

# 锻造研究中国传统哲学的工夫 ——“中国传统哲学研究方法”研讨会述要

马士彪，郑涵丹

(南京大学 哲学系，江苏 南京 210046)

[中图分类号] B21

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2020)01-0123-05

2019年12月28日，南京大学哲学系主办的“中国传统哲学研究方法”研讨会在南京召开，来自中国人民大学、中山大学、山东大学、河北大学、华南师范大学、上海大学、湖北社会科学院、上海交通大学、南京大学等十余位专家学者，就中国传统哲学研究方法展开了热烈讨论，提出了一系列值得学界关注的观点。所谓“独乐乐不如众乐乐”，兹将会议成果略述于此，与同道分享。

## 一、研究方法的文献功底

作为学问研究的对象以及哲学创新的资源，经典文献无疑更是研究的根基与灵魂。因此，对于方法论的探讨，离不开文献的前提。李振纲教授认为，研究技巧固然重要，但巧妇难为无米之炊，说到底技巧离不开文献的功夫，所以方法是建立在对于经典精熟的基础之上的，没有经典作为支撑的研究，就缺少了抓手和依据。中国哲学是围绕经典形成的，现在做中国哲学的研究，要掌握“四书”（《论语》《孟子》《大学》《中庸》）“三学”（《老子》《庄子》《易传》）“两史”（《史记》与《汉书》），掌握了这些经典以后，通过孔、孟、老、庄、易的对比，就可以研究生命、君子、圣人、天人关系等问题。后来的学术发展，不管是朱子学还是阳明学，都是从这些经典中生发出来的，所以要精读经典。杨海文教授结合自己的学习、编刊与教学的经历，分享了自己在不同阶段对于文献与研究方法之间互动关系的体会。杨教授认为，在不同阶段的研究过程中，对于文献的态度与认识也有相应的变化。他从三个阶段具体地反思了文献在不同的阶段是如何对我们发挥影响，影响我们慢慢的推进自己的研究的。首先是学生的阶段，毕业论文的写作肯定会涉及到文献，文献是一切学问之本，所以要有文献学的功底；其次，做编辑的阶段，作为编辑需要校对引文，引文的校对需要文献学的功夫，在校对每一位作者的文献之后将其转化为自己的资料库。同时我们还要做第一手的文献，很多问题的脉络和解决策略都在第一手的文献里面。最后，做老师的阶段，要读经典，读第一流的经典。从文献学的角度说，对于经典要有扎扎实实的白话文翻译，但是我们看现在对于孔、孟、老、庄的白话翻译，往往翻译成白话，文章本身的美感就消失了。白话文的翻译是最扎实的功夫。李尚信教授则从学与思的角度分析了文献对于研究的根底性作用。他认为学与思之间存在着一定程度的矛盾。“学”属于吸收知识的过程；“思”代表着创新意识。学习是必须的，思考也是必须的，但是研究者有时很难保持两者之间的平衡。有的入学得多，思考的少，这样就没有创新意识，把别人的知识装在自己的脑子里，没有进一步的分类、综合与消化，结果自己成了两脚书橱，行走的书架；另一个容易出现的问题是思而不学，我们在编刊的时候就经常遇到这样的问题，有些文章通篇是自己的思考，没有文献的佐证，他的文章也很有逻辑性，但是这样的研究，它的前提往往是不可靠的，没有“学”所代表的吸收知识的过程，“思”就沦为空想、妄想。只有把这两方面结合起来，才能做好学问，但是学与思之间很难找到一个理想的平衡点，这样一来，在“学”与“思”的问题上，就要允许研究者有一定的偏向。

[收稿日期] 2019-12-30

[作者简介] 马士彪(1991—)，山东临清人，南京大学哲学系博士生，主要研究方向：中国哲学。

郑涵丹(1998—)，广西永福人，南京大学哲学系硕士生，主要研究方向：中国哲学。

## 二、哲学文献的研究方法

方法论是近年中国哲学史学界探讨的热点问题,诠释的差异,本质上是不同诠释方法运用的结果。虽然文献是一切研究的根基与灵魂,但是,文献的理解同样也离不开方法的运用。李振纲教授总结出精读经典的三个方法。首先,直接与经典照面,阅读原文,这样就能读懂经典的十之六七,但是还有十之三四是读不懂的,因为经典本身带有模糊性,正是因为有模糊性,才能营造出更为广阔的解释空间;其次,要有问题意识,问题意识一部分来自经典本身,一部分则来自现实;最后,读经典要善于抓住核心范畴,抓住经典的核心概念后,还要善于归纳,例如讲老子的“德”这个核心范畴,就要透过对于经典文本的阅读,归纳出“玄德”“孔德”“上德”“建德”等概念,这样老子关于“德”的学说就完全呈现出来了。杨海文教授认为,文献的功底是第一步,除此之外还需要有进一步的解释解释学技巧,解释的好,“功夫在诗外”。杨海文教授以自己对于孟子学的研究为例,他在做进一步的研究之前,先阅读了孟学史上的数千篇第一手的文献,这样就建立起属于自己的孟子学文献库。在进一步的研究中,需要对于自己的文献库不断进行再次分类,这样一来,每一次的分类之后,研究者对于文献就会有新的认识,开辟出新的领域。李尚信教授同样强调做研究要有解释学的技巧。他认为,研究方法说到底是如何理解经典、解释经典的问题。现代的研究往往借鉴西方的解释学方法,这种借鉴当然是允许的。跨学科的方法有很多,比如以现象学的方法解释传统经典、易学与分析心理学的汇通等等。但方法运用的效果,取决于研究者对于方法的理解,如果研究者本人还未彻底消化这种方法,那么他的诠释活动可能就会出现“过度诠释”的问题。只有真正地理解了其他学科的方法,才能融会贯通。此外,还要遵循逻辑与历史相统一的方法。他认为,任何思想家都是在一定时代背景条件下的存在,他的思想有着合理性与局限性的双重面向,研究者必须对于研究对象的合理性与局限性做出相应的分析;此外,必须将他的主张放在思想史的脉络中加以考察,只是就某一思想家的主张立论,而不关心他主张的思想史背景,这样的研究是单调而抽象的。罗安宪教授从“概念的分析”与“系统的建立”两个方面对中国哲学的研究方法做出了具体阐释。德里达曾说中国没有哲学,只有思想。罗安宪教授指出,这是对中国哲学的误解,现在要以哲学的方式讲中国哲学。哲学作为哲学有两个关键:“概念”与“系统”。研究中国哲学要用概念说话,将思想讲成一个有机的系统。首先,要有概念的分析。概念的分析大体遵循三个环节:追根溯源、引经据典、分析批判。举例而言,如对《论语》“学而优则仕”的解释,首先需要了解“学”“优”两个概念的内涵,把《论语》中的“学”罗列出来,具体地分析,是“内证”;“优”在《论语》中只散见,从《论语》中看不出“优”的具体涵义,这就需要“外证”和“旁证”,将先秦文献中的“优”列出来,进行具体地分析。“概念分析”只是第一步,还要建立“思想系统”。思想系统的第一个关键是“内通”。举例来说,如《老子》书中的“三宝”的意思需要参照其它章节才能理解,“慈”是第49章的“善者吾善之,不善者吾亦善之”;“俭”是第59章“治人事天莫若啬”中的“啬”;“不敢为天下先”是第7章“后其身而身先”。再者,庄子讲“以明”,“明”是什么意思,需要参考《老子》文本,《庄子》中的“明”就是《老子》“知常曰明”中的“知常”的意思。思想系统的第二个关键是“关联”。“内通”后还要建立一个概念的系统,比如孔子思想有三个核心概念:“礼”“仁”“君子”。“礼”是孔子思想的出发点,“礼”还要上升到“仁”的高度,而“礼”与“仁”又指向君子人格。我们现在讲中国哲学就需从概念入手,然后把它搞成系统。王建平编审从社会科学的角度比较了哲学方法与社会学方法的不同。他认为,社会科学的方法和人文学科的方法有很大的差别,两者的共通处在于都要做文献的研究。王建平编审结合自身编刊的经历指出,现在的哲学文章,往往都是在阐释某一个思想家的思想,或者解决经典文本中的某一具体问题,他表达了对于这一现象的担忧。哲学对于其它社会学科而言,是引领性的学科,应该强调思想上的创新,这才是哲学研究最为重要的任务,不能停留在解释的层面上。要进行思想上的创新,就不能运用归纳的方法,归纳的方法并不能产生出新的观点,但是现在的文章基本是对于孔、孟、老、庄某个观点的归纳与解释,这样的研究都是指向源头的,无思想上的创新。但是西方的哲学研究就有很多的创新,比如马克思本人的研究,他的很多思想就不是从古希腊那里演绎出来的,那么我们的哲学研究如何可能有创新呢?这是每一个中国哲学的研究者应该考虑的问题。

## 三、哲学论文的写作技巧

写作技巧属于研究结果的表达与呈现的问题,如果以更好的形式将所要传达的内容呈现出来,这就涉及到技巧的运用,这是每一个研究者必然会面对的问题。杨海文教授从三个方面对哲学文章的写作技巧加以

说明。首先,技巧总是个人的,《孟子》说:“梓匠轮舆能与人规矩,不能使人巧。”能工巧匠只能把正确的做法传授给徒弟,但是他却不能保证门下的每个徒弟都能有高超的技艺,正所谓师傅领进门,修行在个人。说到修行就进入了第二个方面,《孟子》说:“美成在久。”任何美好的成就都来自长久的坚持,有了方法,还要加上个人的勤奋,这是第三个方面。固然有很多天赋异禀的人,但是如果缺少后天的勤奋与努力,那他的天赋也会慢慢消散,所以天道酬勤,一分耕耘一分收获,勤能补拙,后天的努力可以弥补先天的不足。胡静编审结合自身的审稿经验,对于哲学论文的写作给出了具体的建议。第一,写作者的学术视野要宽广,善于运用不同学科的方法,从多元的角度去审视同一个问题。第二,好的文章既要有扎实的文献的支撑,还要符合相关研究的规范。第三,作者的心里要有读者,文章写给谁看,想传达给读者什么样的内容,读者能接受到什么样的程度,这些都要做到心中有数,此外,作者写作的时候应尽量将晦涩难懂的概念转化成读者能读得懂的语言。第四,要有自己的写作方法,这种方法最好是从自己所阅读的文献中内生出来的方法,而不是仅仅去简单的模仿别人的方法。第五,一篇好的文章,还考验着作者的文字感受力,以什么样的文字将自己的观点呈现出来,才更有表现力,这需要作者有很好的语文功夫。第六,选题的问题。综合性的刊物更倾向于综合性、理论性、原理性的选题。最后是题目表达的问题,很多作者喜欢用“维度”“向度”这些词汇,使用这些词汇,一定要建立在对它们内涵的确切了解上,不能为了赶时髦就把它们放在自己文章的题目中。王建平编审认为,写作技巧的前提是肚子里面有东西,肚子里面有货,但是表达不出来,这就是茶壶倒饺子;或者能够表达出来,但是表达得不够规范,或者是没有逻辑。他结合自己的审稿经验指出,文章应该避免那种概念、内涵、特征、重要性、必要性、紧迫性的简单罗列式的表达,这属于教科书式的写作方式,一般编辑看到这样的稿子就会丢到一边。此外,不同的刊物有不同的要求,刊物分为综合性与专业性两种,一般综合性的刊物更喜欢比较宏观的话题。李尚信教授则结合自身的审稿经验,对于文章的具体写作规范提出了三点建议。首先是摘要的写法。摘要一般的套路是照搬前言,但是在这个基础上还要进一步地说出文章的核心观点,以及文章的创新点,换言之,摘要需要表现出文章的核心观点与创新点。其次,对于前人研究的综述。很多文章或者没有这一部分,或者简单地罗列学界已有的研究,这是远远不够的。正确的写法是,你想要解决的这个问题,目前学界研究到了什么程度,有哪些观点,可以分成几个方面,已有研究的合理性是什么,不足处又在那里,还有什么有待解决,总之需要从这个综述中引申出一个问题来。最后,是规范的问题,文章写好后,不要着急投出去,要检查以下有无表达上的问题,有无错别字,格式是否符合所投刊物的规范等等。

#### 四、学术问题处理的工夫

李承贵教授认为,中国哲学研究的具体表现就是学术论文或著作的写作,学术论文或著作一般都要探讨学说或思想的形成、命题和概念的意蕴、学说或思想的性质、经典解读的状况等,这些问题处理得当,也就意味着研究的成功。李承贵教授指出,以往我们探讨某种哲学学说的形成习惯用唯物史观方法,这当然是我们分析一种学说形成的基本原则,但这显然不足以帮助我们全面认识一种学说的形成,他以王阳明心学的形成为例,认为可以采取社会学方法、心理学方法等,社会学方法要求考察王阳明弟子们在接引弟子、刊刻语录、处理家务、协调纷争等方面对于阳明心学形成所做的工作和贡献,而心理学方法要求对王阳明在其心学形成过程中心理方法、心态方法应用所产生的积极作用,从而强调对于某种学说或思想的形成必须准备多种视角,要根据某种学说或思想自身形成的情况选用研究方法。至于命题或概念的意蕴的解析,李承贵教授认为,需要做到四个“拉回”,就是将所研究的命题或概念拉回到历史文化系统、思想义理系统、现实社会系统和身心系统,其中现实社会系统和身心系统最为重要。所谓拉回到现实社会系统,就是将被理解的命题或概念放在当下社会现实中加以考察,分析其意蕴,比如朱熹提出的“心统性情”,我们除了对其进行义理分析之外,还应该将其拉回到现实社会中,就是说,“心统性情”之于现实社会有怎样的效用,它是不是可从现实社会中找到注脚? 所谓拉回到身心系统,就是将被理解的命题或概念与研究者的身心结合起来,因为我们研究的命题或概念都是不离人的,所谓“道不离人”,只要将命题或概念与身心加以对照,才能形成真切的把握,比如,关于人性善恶的争论,打了近两千年的笔墨官司,仍然看不到解决的迹象,那么我们不如回到每个人自身思想,因为是“人性善恶”,大家都是人,所以每个人可以问问自己的“性”是善是恶,这就是从身心上来理解命题或概念。关于哲学思想性质的判断,李承贵教授提出“四种效应”说,他认为分析某种学说的性质可由四个方面入手,一是“复述效应”,就是说,如果一位哲学家对某种观点或主张,在其一生中重复叙述,那么可以判断这种观点或主张就是哲学家思想的性质;二是“职场效应”,就是指哲学家的观点受其社会身份(政治或经济

地位)影响,所谓“屁股决定脑袋”;三是“生命效应”,就是指哲学家的生命状况影响他思想的性质,哲学家是人,人都免不了生老病死,我们发现,哲学家身体健康时与身体病痛时、青壮年时期与老年时期,其思想倾向是有很大差别的,因而可以根据哲学家身体状况判断其思想性质;四是“理想效应”,就是指哲学家除了社会角色之外,还是个理想主义者,是社会的批判者,哲学家的思想不可能完全受其社会身份限制,更多的情况下是突破这种限制表现出超越性和理想性,因而必须注意哲学家哲学思想中的超越因素或理想因素。李教授还谈到了关于古代哲学经典解释的问题。他指出,我们不能根据某种解释古代哲学实践的失误而否定所有解释实践,更不能否定被解释经典。比如,许多学者解释《道德经》,但解释的方法和效果肯定不尽相同,既不能因为解释方法使用不当而否定被解释经典,也不能因为解释失误而否定所有解释方法,因为对《道德经》的解释主体众多,而解释方法并不具有主宰性。李教授说,如果在研究中国传统哲学实践中,大家能将这些问题处理好,那么我们的中国哲学研究成果是值得期待的。

## 五、中国哲学研究的人文关怀

黑格尔将哲学比喻为普照大地的阳光,这个比喻说明,哲学关注的是终极性的问题。中国哲学的发展,是以经典诠释的方式进行的,但这绝不意味着中国哲学的研究者只是拥有解释技巧的“技匠”,中国哲学关注的问题仍然是终极性的,在这个意义上,中国哲学的研究者必须对时代的问题有所回应。李振纲教授认为,哲学史的研究一定要切入现实问题,问题意识除了来自经典本身外,还源自于现实。做哲学并不单单是为了抒发个人的思古之幽情,复古主义已经行不通了,一个现代人不可能退回到秦汉去。所以,必须带着对当今社会问题的认识与思考钻研经典,在文献中寻求化解之道。生产、生活、生态、生命都是现代社会的重要问题,必须有对现实问题的感知,不可能在社会之外研究哲学,但作为研究者,也要和社会保持一定的观照距离,否则很多问题就看得不是那么透彻,但是一定要有真正的了解。李尚信教授同样指出,做中国哲学不能只是研究文本,还要关注现实,为现时代服务。学习中国哲学不仅仅是学习中国哲学史,还要建构当代的中国哲学。中国哲学目前关注生生哲学,中国哲学当然是生生哲学,也是生命哲学,更是生活哲学,是对于生活本身的哲学思考。生活是我们的全部意义,生活并非一个个事件的集合,它是生成的。哲学对于生活意义的揭示是终极性关怀。杨海文教授则从中国传统文化传承的角度解读中国哲学的学术关怀。杨海文教授从文献的视角指出,“文献”二字,“文”是“典籍”,“献”者“贤也”。《汉书·艺文志》对应的是“典籍”之“文”,而《汉书·古今人表》对应的是“献”,是文献背后的人,两者合起来对应的就是“文献”。他指出,二十四史的传统,至少有一部分是在文献中建立起自己的表达框架,研究者在有了历史意识之后,还要回到今天,回到当下。杨海文教授特别强调对于古代文献要有深情厚意,对于寄托在文献之内的思想者要有“温情和敬意”,只有这样,中国优秀传统文化才能一代代薪火相传,这样的态度也就是人文学的关怀。朱承教授则立足于中西古今的宏大视野,从五个方面阐述中国哲学的学术关怀问题。首先,每个时代都有每个时代的问题,不管是早期印度哲学、中国先秦哲学还是古希腊哲学,都是为了解决现实问题。从事传统哲学的研究,绝对不是为了仅仅满足个人的兴趣或者个人的思维游戏,传统哲学的研究,需要对于时代问题做出哲学的回应,开出新的研究视域;其次,人性、义利、有限无限等普遍性、终极性的问题,具有超越时空的意义,当今同样面临这些问题,只是我们和古代思想家所面对的思想资源已经不再一样,研究者需要对这些问题做出时代的解答。在做研究的时候应该怀着在思想史上留痕的信念与抱负;再次,学术研究不应该仅仅是为了满足个人的历史兴趣,还要解决时代的问题。面对古代文献,有两条不同的研究道路,一条道路将文献视为对象,一条道路将文献视为资源,两条道路代表了为学和为道的不同。如今大多数文章都将古代文献视为对象,这样肯定会丰富中国哲学研究的领域,具有为学的意义。但是文献不仅是我们的研究对象,还是我们可以借鉴的资源。将文献视为解决时代问题的资源,可能会出现断章取义或者过度诠释的问题,但这是在解决时代问题时,所不可避免的问题。面对时代问题,研究者不能满足于历史性知识的获致,而是要把古代文献作为思考的资源,以文献的三江之水浇灌我的一丸之地,这样就会打开新的天地。复次,西方哲学的传入,是一个本体论的事实,借助西方哲学的概念来梳理中国传统哲学,这种方式显然会出现各种各样的问题。但是,在建构自己话语体系的同时,也不应刻意地拒斥西方哲学,这会使我们丧失一座宝山。世界哲学不仅仅是一种参照,还应该是资源,在消化吸收以后,还要参与世界哲学的探讨,使得我们自己的哲学也成为世界哲学的资源。最后,如果将哲学研究视为套路,就会走向对于现成套路的模仿,但情怀是模仿不来的。情怀也不是写在脑门上的,要真正地去思考哪些普遍性、超越性的终极问题。做哲学研究要有套路和规范,但是如果失去情怀,就会丧失

生命力。

在自由讨论的环节,南京大学青年教师代玉民博士分享了自己对于中国哲学研究方法的心得,他认为,现在流行的做法是将中国哲学的研究与欧陆哲学相结合,不过,可能今后中国哲学的研究需要更多地借鉴英美哲学的方法,因为英美哲学的逻辑分析方法在某些层面上可能更适合中国哲学。举例而言,胡适的《先秦名学史》以逻辑的方法解读先秦哲学思想,冯友兰的“新理学”体系以维也纳学派的逻辑分析为主要方法,金岳霖更是用逻辑的方法写成了《论道》,这都是运用了英美分析方法的成果。在先秦儒学那里很重视分析推论的方法,如孔子讲“正名”,《周易》讲的“象”的学说,在道德的意味之外,还有一种推论的逻辑在里面。此外,与会专家就上海交通大学青年教师王金凤博士提出的儒学研究中经学化与哲学化的二元对立问题进行了深入讨论。杨海文教授认为,儒学研究中经学化和哲学化倾向的划分是有一定道理的,但是两种倾向背后的价值取向是不一致的。李振纲教授认为,科举制与君主制废除后,传统经学已经淡出时代,现在所说的经学更重视儒学本身的价值问题,但儒学文献的研究更应该是哲学性的,需要回应现时代的问题。李尚信教授进一步指出,一般提及经学的方法,所针对的主要是“五经”的体系,而非“四书”,相较于“四书”,“五经”的思想更为具体化。哲学性的研究则更为抽象,但不能仅满足于抽象地说理,更要贴近具体的现实生活。与会专家还围绕老庄的“道”“德”“自然”等观念进行了探讨,气氛热烈,时有不同意见的交锋,时有思想上达成共识的喜悦。

最后,李承贵教授从四个方面对讨论会进行了总结。一是内容丰富。他认为这次讨论会人数虽然不多,但讨论内容非常广泛,涉及古代哲学文献把握、方法论的反思、论文写作的技巧、中国哲学的合法性问题、中西古今的思想碰撞、个案学术问题的处理等。二是思想深刻。他认为这次讨论既有文献的深度发掘,又有方法论上的深刻反省,还有各位专家做研究的切身体会,每个人都将自己最精彩的研究心得贡献了出来。三是关怀自信。他认为大家在讨论中,强调了中国传统哲学的特殊价值,希望做中国哲学研究要充满自信,而中国哲学研究中呈现中国哲学的特质,本身就是一种文化自信的表现,同时指出专家们还对中国传统哲学研究的使命提出了希望,认为中国传统哲学研究要反映时代的问题、解决时代的问题,以体现中国哲学研究的人文关怀。四是近实用。他认为各位专家、编审所奉献的,不仅有研究中国古代哲学的基本方法,也有中国哲学论文的写作技巧,不仅有处理中国哲学问题的工夫,也有如何选题、投稿、组织文字等方面的开示,从而使在座的博士生、硕士生们得到了一次难得的方法论洗礼。李承贵教授对各位的贡献表示衷心的感谢。

(责任编辑:谢光前)